

中国菊花展十月亮相锡城

本报独家提前揭秘：这场菊展到底有多精彩？

第十四届中国菊花展览会(下文简称菊展)将于十月底在无锡亮相,这是继1992年和2007年之后,无锡第三次承办该展。目前,已经有近十个城市进入惠山古镇内进行场地布展,记者昨日来到现场发现,工作人员光实地勘察、测量尺寸、寻找中心点都需花费上大半天的时间,更别说从菊花的选育、栽培到设计搭建,将纸上的图案变成现实中的美景,着实不易。



无锡“太湖明珠·江南盛地”布展设计效果图。



配合菊展布置的自贡彩灯。

40个城市来“轧闹猛”

今年菊展将以“江南盛地 菊耀神州”为主题,在惠山古镇景区打造主会场,并同时在荣氏梅园打造精品分会场,把菊展与成片的古典园林相融合,展现山水之美与人文之美。本届菊花展参展城市单位企业多达40个,包括北京、上海、南京、无锡、开封、成都、昆山、麻城等,共有19处室外大型景点点位。昆山是第一个入场布展

的单位,整体布置已初见雏形。“我们布置了近十天的时间,整个展区将以金属构筑物串联,以五线谱为原型,将展现昆曲中‘水袖’的动态韵律,在新时代焕发‘昆山之路’的光彩。”昆山前来布展的工作人员说。每一个参展城市都有属于自己的特色,如北京的巍巍祈年、麻城的福泽万家、开封的水调歌头、南京的豚悦金陵、成都的幸福宜

居等。

“好美,这是在布置菊展吗?”“太了不起了,你看那一朵朵花拼成了一只孔雀。”“每年最期待的就是菊展,太美了。”……在一旁驻足观赏的市民难掩兴奋之情。“梅园有灯会,鼋头渚有烟花,惠山古镇有菊展,我想每天都能来景区。”30岁的刘希是一名平面设计师,来景区寻找灵

感是她每周的标配行程。她表示,自己每年都会来惠山古镇看菊展,从水生菊花,到婀娜多姿的盆栽菊花,再到高大挺拔的秋菊,无不展现出菊花的多样性和魅力。

无锡景点布展颇具心思

今年菊展最大的室外景点位于西神广场,是无锡布展的“太湖明珠·江南盛地”。同时,在惠山古镇的古街巷弄、传统庭院中,将有无数的菊花绽放,将整个古镇装点得如同仙境。游客们可以漫步在独具特色的

花园景观中,欣赏各式各样的菊花艺术品。惠山古镇景区园景产业中心工作人员薛雯表示,此次布展面积达600平方米,山水花草、惠山泥人、帆船太湖均有展现。以往的展览,市民只能从外围观赏,看不到细

节处的设计,这次布置颇具心思,“场景中设置了不少小路,市民可以通过这些小路近距离观赏花卉设计。”薛雯说。届时,惠山古镇的灯组将结合现代化声、光、电等多媒体元素点亮古镇,让市民在晚上也能赏菊。

值得一提的是,此次菊展的品种数量比往届多,盆景菊作品共有139件,其中新品种的作品达到36件;栽培新技术共9项。惠山古镇景区也拿出了3个新品种菊花。据介绍,新品种培育不易,光观察期就需要2年的时间。

配置丰富文化活动

此次菊展将通过园林与园艺、生态与文化、绿色与数字的融合创新,讲好“菊花故事”“文旅故事”和“无锡故事”。

中国风景园林学会菊花分会

会长刘英告诉记者,菊花不仅有观赏作用,还有食用、饮用、药用等功效,通过展览请大家一同来探索菊花“密码”。

记者获悉,展览会还安排了一

系列的文化活动,包括传统茶艺表演、书画展示以及中国古典音乐演奏;同期亮相的还有位于惠山古镇多个点位的自贡彩灯,此次灯组提炼了中国先秦重要古籍、最富神话

传说奇书《山海经》中耳熟能详的题材,布置成各色造型,让游客们近距离感受到中国传统文化的魅力。

(晚报记者 璩璐/文、摄)

桂花开了? 无锡的桂花有这么多“玩法”

近日,许多市民惊喜地发现,无锡的桂花在9月早早地开了。据悉,在无锡城市绿化常绿树种中,除香樟外,桂花是种植最多的品种,大街小巷、马路边、小区里……团团簇簇的桂花悄然盛开,为锡城增添缕缕香甜。

为何今年的桂花开得格外早?原来,无锡的桂树中有许多是“早桂”品种,近期最低气温在20℃左右的日子不少,且有多日下雨,相对的低温与湿度,利于早桂开放,许多市民得以提前赏桂。记者探访发现,锡城市民对桂花的喜爱除了表现为“赏”,还有食、用两个方面。

在早桂开放时,许多网友纷纷拍摄图片分享,许多媒体也纷纷发布“赏桂攻略”,指引市民到无锡梅园、惠山古镇、鼋

头渚景区等地方赏桂。特意到惠山古镇赏桂的李女士告诉记者:“今年桂花开得很早,我觉得很惊喜,在网上看到别人发的照片后,趁着有空也来欣赏拍照。”李女士说,她今年还买了一株桂花盆栽装饰了一番,以备中秋节在家欣赏。这样的盆栽在淘宝等网店平台与叮咚买菜等外卖平台都有售卖,价格从十几元到几十元不等,且基本都是春秋两季开花的四季桂品种,株型不大,可以摆在室内进行观赏。

相比赏桂,许多市民更偏爱食桂。无锡人食用桂花早有传统:桂花糕、桂花酒酿、桂花糖炒栗子、桂花糖藕、桂花糖芋头……在惠山古镇一家有百年历史的无锡本帮菜馆内,市民陈女士对撒满桂花的桂花糖芋头赞不绝口。她说,自己非常

喜欢桂花的味道,现在每隔一两天都要喝一杯“桂花酒酿冰奶”的饮品。据悉,奶茶店已纷纷开展应季营销,推出各类创新的桂花饮食,在八方汇的一家奶茶店内,一款名为“桂花引”的饮品销量高居店内榜首,远超其它款式。

无锡非物质文化遗产药香传承人顾小思则表示,桂花除了用于观赏、饮食外,还是非常好的一味制香材料,桂花留味较长,很多香料的制备都会用到桂花,每年秋天她都会对桂花进行加工,制成各类香饼、香粉等。“市民自己处理桂花也很简单,采集新鲜桂花后将桂花阴干,装入袋中可做桂花香包,磨成粉可合香,泡茶树油还能制成桂花油擦头发。”顾小思说。

(虹生)

省锡中教育集团揭牌

本报讯 9月18日,省锡中教育集团揭牌,明确定位和发展课题。同日,江苏省锡山高级中学新校长上任,由该校党委书记夏雷震兼任。

省锡中教育集团成立于2020年,集团化、品牌化的教育发展理念获得社会认可,今年6月聘任唐江澎担任集团总校长。目前该集团成员校共11所,包括以“省锡中、省锡中附属村前学校、省锡中附属羊溪学校”等3所学校组成的集团附属校,以“省锡中锡西分校、省锡中实验学校、省锡中匡村实验学校、省锡中西漳实验学校、匡园双语学校”等5所学校组成的集团核心校,以“省锡中实验一小、省锡中实验二小、省锡中实验三小”等3所学校组成的集团协作校。

接下来,省锡中教育集团将依托香港中文大学本部、香港中文大学(深圳),开创未来校长培训模式,为惠山职前校长培训开辟新的路径。同时,该集团还与北师大教育集团、上海交大附属教育集团、港中深附属教育集团建立密切的联系,促进人员交流、学术交流,实现共同发展、共同提高。

(陈春贤)